



## 从全面退化到总体改善, 我国草原生态实现历史性转变

# “带薪休假”, 草场又绿了!

本报记者 王浩 常钦



盛夏时节, 甘肃山丹马场草原上鲜花盛开, 绿草如茵, 马群在悠闲地觅食嬉戏。

陈礼摄 (新华社发)



详细报道  
《草场绿了 牛羊肥了 牧民富了》  
见第四版

七月的玛曲草原美得醉人。天苍苍, 野茫茫, 湛蓝的天空一碧如洗, 绿茸茸的草原一望无际, 黄河首曲展开曼妙身姿, 盛开的金莲花娇艳欲滴。

“小时候的草原又回来了!” 甘肃省玛曲县欧拉乡达尔庆村卓玛加布感叹。“拔草的眼睛会疼”, 从小听着这句谚语长大的卓玛加布, 深爱着家乡的草原。可是, 曾经的过度放牧, 让草场退化, 草少了, 鼠多了, “牧民们看着眼睛疼, 更心疼啊!”

卓玛加布响应政策, 退牧还草, 卖掉了家里的1000多头牛, 当起“草原卫士”。捡垃圾、种草木, 探索治沙实验田, 让一片片不毛之地长出高原柳、披上垂穗披碱草。

一个又一个“草原卫士”, 推动着禁牧、禁垦, 把保护草原写进村规民约, 退化的草场变了, 草长高了, 水变青了, 黑颈鹤来了, 玛曲草原重焕青春。

变化的还有阿巴嘎草原。曾经, 沙“舌头”伸到村头, 内蒙古锡林郭勒盟阿巴嘎旗萨如拉图雅全村面临搬迁。“羊越来越多, 把草都啃没了, 卖羊!” 廷·巴特尔下定决心。

廷·巴特尔还清楚记得, 妻子流着泪买回铁丝网, 圈起草场封养育草。第二年, 他们收获了9马车草。“善待草原, 草原就会馈赠你。” 廷·巴特尔体会最深。牧民们纷纷效仿开始围封草场、划区轮牧。村民们开农家乐、养生生态鱼……穷村变成了生态村, 牧民纯收入10多万元。

草原是祖国的生态屏障。打开地图, 东起内蒙古草原, 西至新疆戈壁荒漠, 南越青藏高原的巍峨雪山, 草原东西绵延4500多公里, 覆盖着2/5的国土面积, 防风固沙、涵养水土, 是呵护大地的绿色“皮肤”。曾经, 绿色“皮肤”面积萎缩, 草原退化, 家畜超载, 一系列顽疾让草原不堪重负。10多年前, 全国草原面积持续萎缩, 年均减少约50万公顷左右。

保护草原, 一代代人接续奋斗。从呼伦贝尔草原到锡林郭勒大草原, 再到新疆伊犁

草原, 牧民减畜转产, 草原禁牧休牧, 科技人员攻坚治理, 一片片“绿海”重现生机: 近8年来, 全国草原综合植被覆盖度提高6.7个百分点, 达到55.7%; 天然草原鲜草总产量增加近1亿吨, 连续8年保持在10亿吨以上, 中国草原生态实现了从全面退化到局部改善, 再到总体改善的历史性转变。

瞧, 绿色“皮肤”不断延伸!“草场‘带薪休假’, ‘癣皮’不见了。” 内蒙古锡林浩特市额尔敦塔拉嘎查牧民额尔登尼说, 政府补贴春季休牧, 羊群定居, 他家的500只羊舍饲圈养。从4月10日至5月10日, 全市1800多万亩草场全面休牧, 草原“喘口气”, 提高了生产力。

自2011年开始, 中国在内蒙古、西藏、新疆等13个主要草原牧区实施草原生态保护补助奖励政策, 8年来, 全国累计投入草原生态补奖资金1300多亿元。北方草原生态修复工程、南方草地改良建设工程……一大批草原生态修复重大工程推进; 实施补播、施

肥、灌溉等综合农艺手段, 草原改良持续推进。2003年—2019年, 中国累计安排中央资金315.7亿元用于退牧还草工程, 退化草原改良(补播)2.95亿亩、人工种草1368.2万亩、黑土滩治理266万亩。

首蓆铺青叠翠, 沙柳风中摇曳, 野兔穿行其间, 内蒙古鄂托克前旗苏力迪嘎查牧民赛西雅拉图感慨: “沙走了, 雨多了, 草原又绿了。”

瞧, 牛羊更加肥壮了!

交出牧鞭, 合作养殖, 青海省泽库县拉格日村牧民东知才让非常坚定: “23头牦牛, 挤在100亩草地上, 哪能受得了!” 合作社规模养殖, 单位草地牦牛数量少了, 吃得营养, 长得却更壮实了。

草畜平衡, 以草定畜。近5年, 拉格日村百亩草场载畜量减少2.02个羊单位, 植被覆盖度从六成提高到了八成。

看全国, 畜牧业从粗放发展转向规模集约高效, 从简单利用草原转向生态红利共享。截至目前, 全国禁牧休牧和草畜平衡实

施面积已达38亿亩, 占草原总面积的63%, 惠及1200多万户牧民。

瞧, 牧民们的口袋更鼓了!

“草原好风景, 庭院有钱景。” 甘肃省碌曲县尕秀村的卓玛草说, 村里建起自驾游营地、草原帐篷城, 她家开起了藏家乐, “客人络绎不绝, 品藏餐、唱藏歌、跳锅庄, 游客和牧民互动, 一年能挣10多万元。”

得益于精准扶贫, 尕秀村硬化巷道、建旅游公厕、铺光纤网, 52户牧民吃上“旅游饭”, 去年全村接待游客80万人次, 户均增收3万多元。

转型发展, 草原产业促进农牧民增收。中国草种业、草地农业、草产品生产加工工业等不断发展壮大, 年产值超过7000亿元, 草原产业已成为具有重要生态、经济和社会功能的基础性产业, 成了当地脱贫致富的主导产业。

盛夏七月, 最美的时节遇见草原。你不妨走进草原, 感受那里的天高云淡、草木葳蕤, 感受草原绿色发展的蓬勃脉动……

### 我们这样抓“六保”

## 六安帮买“深贫保”

袁野

洪水退去, 鸡舍里死鸡遍地, 一片狼藉。

安徽六安市顺河镇谢圩村村民谢长文一边流泪, 一边清点: 15000多只鸡, 只抢出了2000来只!“往后, 日子可咋过?”

2014年, 谢长文被定为村里的建档立卡贫困户。此后, 靠着政府帮扶, 他通过养鸡脱贫。哪想到, 今夏遇到了这场洪水……

接下来的日子, 老谢如同霜打了的茄子。

“老谢, 快出来, 有好消息了!” 7月31日, 村党支部书记王列久一大早就闯

进了谢长文家。原来, 人保财险六安分公司一行人上门, 为谢长文送来了“深贫保”的理赔款。“根据您的损失, 50000元理赔款已打到您的一卡通上。”

谢长文愣住了, 随即眼泪又涌了出来: “得亏政府帮我买了‘深贫保’, 要不然, 贫困户帽子又戴上了。请政府放心, 我的鸡场会重新兴旺起来。”

据介绍, “深贫保”是六安市在2018年开展试点的一项金融保险扶贫措施。该保险产品由政府出资保费, 深度对接广大贫困户。目前已覆盖六安四县三区共21.6万户贫困群体, 总风险保障规模约313亿元。

## 永定“一月一行动”

李文星

江举涛养的鸡不一般: 每天在山上的草棚子里疯跑, 身上的肉瓷实着呢。人称“跑步鸡”。

他曾是福建龙岩市永定区仙师镇大岭村的贫困户, 就是凭着“跑步鸡”慢慢翻了身。

去年见行情好, 他贷款举债扩大了养殖规模。谁知疫情给了他当头一棒: “跑步鸡”一下子成了“滞销鸡”。

媳妇埋怨。他心里那个悔呀!

前阵子, 镇纪委工作人员来村里走访, 临走, 给江举涛留下一句话:

“政府会帮着想办法。”

不久, 永定土楼农业公司上门收鸡, 一下买走了200只小母鸡。过了几天, 土楼公司又来了, 还给了江举涛一枚实笃笃的“定心丸”: “你的鸡我们定期会来收购。”

原来, “一月一行动”, 组织区直机关、乡镇(街道)、企事业单位带头购买贫困户的农产品。在政府带动下, 社会力量广泛参与了进来, 农产品卖难得到了有效缓解。

## 以“新发展格局”应对“新变局”

■ 王俊岭

### 展望下半年中国经济①

编者按:

7月30日, 中共中央政治局召开会议, 分析研究当前经济形势, 部署下半年经济工作。当前, 中国经济面临哪些新形势、新任务? 下半年, 中国经济如何乘势而上, 巩固扩大疫情防控和经济社会发展成果? “新发展格局”下, 中国怎样继续扩大开放? 结合中央政治局会议精神, 本报将进行解读和展望。

“加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”, 日前召开的中共中央政治局会议, 分析研究当前经济形势, 部署下半年经济工作, 为当前和今后的经济工作指明了方向。

今年以来, 突如其来的新冠肺炎疫情成为影响中国经济乃至世界经济的最大变量。疫情之下, 原本正常的经济活动与人员往来受到诸多限制。对于每一个国家来说, 生存与发展、经济与防疫、个体与集体、短期与长期的关系, 都呈现新的特点、出现新的矛盾。

从内部看, 当前中国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期, 潜力足、韧性强、回旋空间大、政策

工具多的基本特点没有变。同时, 中国经济也面临着结构性、体制性、周期性问题相互交织所带来的困难和挑战。疫情的出现, 加速了原有问题的暴露, 对经济发展规模、速度、质量、结构、效益、安全的相互统一提出了更高要求。

从外部看, 疫情令原本疲弱的世界经济“雪上加霜”。各国除了要强化传统宏观经济政策的协调, 还要在疫情防控、复工复产、矛盾疏解等社会政策方面进行深度协调。协调的难度显著增大, 摩擦与分歧难免增多。与此同时, 国际交往受限、经济全球化遭遇逆流、保护主义和单边主义升温等不利局面接连出现, 各国必须在不确定不稳定性明显增强的国际环境中谋求发展。

面对百年未有之大变局, 中共中央政治局会议作出了“和平与发展仍然是时代主题”“我国发展仍然处于战略机遇期”“必须从持久战的角度加以认识”等重大判断, 并提出了一系列针对性应对思路。

以“新发展格局”应对“新变局”, 要把人民生命安全和身体健康放在第一位。人民是历史的创造者, 人民的幸福更是一切发展的出发点和落脚点。因此, 对中国共产党来说, 疫情防控与经济社会发展是“1”和“0”的关系, 只有疫情防控这个“1”守住了, 才有经济社会发展“10”“100”“1000”……二季度中国经济稳步复苏, 增长明显好于预期便是最新例证。

以“新发展格局”应对“新变局”, 要求中国必须集中力量办好自己的事。中国具有全球最完整、规模最大的工业体系, 拥有1亿

多市场主体和1.7亿多受过高等教育或拥有各类专业技能的人才, 还有包括4亿多中等收入群体在内的14亿人口所形成的超大规模内需市场……可以说, 扎实做好“六稳”工作, 全面落实“六保”任务, 把中国自己的事情率先办好, 既是中国自身发展的客观要求, 更是对世界经济的巨大贡献。

以“新发展格局”应对“新变局”, 中国将坚定站在历史正确的一边, 推动建设开放型世界经济, 推动构建人类命运共同体。单丝不成线, 孤木不成林。以国内大循环为主体, 绝不是关起门来封闭运行, 而是通过发挥内需潜力, 使国内市场和国际市场更好联通, 更好利用国际国内两个市场、两种资源, 实现更加强劲可持续的发展。这不仅符合中国自身的发展利益, 更符合经济全球化的历史潮流。

道路曲折在所难免, 前途光明天地无限。有坚强的领导核心, 有科学的指导思想, 有周密的政策部署, 有英雄的人民群众, 中国经济一定能够实现“在危机中育新机、于变局中开新局”。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯